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p u n t i essenziali sono questi : si deve lasciare 
il collegio un inomina le per a n d a r e allo scru-
t in io di lista ? Si deve, passando allo scru-
t inio di lista, i n t rodu r r e o no la propor-
z i o n a l e ! Per quan to essenziali siano le mo-
dificazioni che possono essere in t rodo t t e , 
esse non t u r b a n o i due pun t i f ondamen ta l i 
di discussione, ed i due pun t i sono questi . 
Or dunque , se anclie la Commissione non 
ha p r e s e n t a t e le modificazioni che sono 
s t a t e propos te , credo che nul la possa tu r -
ba re la sereni tà della discussione su quest i 
due p u n t i f ondamen ta l i , che sono quelli sui 
qual i la Camera si deve n e t t a m e n t e pro-
nunziare . Ogni discussione di det tagl io , che-
noi av remo t u t t o il t e m p o di fa re agli ar-
ticoli, non può essere a f f r o n t a t a in questo 
momen to . Quindi io invi terò domani la Ca-
mera a discutere f o n d a m e n t a l m e n t e quest i 
due pun t i e a del iberare su di essi E d a 
questo proposi to , il P res iden te mi consen-
t i rà , senza a t t e n d e r e di far lo in fine di se-
d u t a , di p regare la Camera di con t inuare 
d o m a n i la discussione della legge elet torale , 
con la spe ranza di ch iuder la nella stessa 
sedu ta . Domani io fa rò le d ichiaraz ioni del 
Governo, che non si p o t r à dire che s troz-
zeranno la discussione.. . 

Voci. No ce r t amen te ! 
N I T T I , presidente del Consiglio dei mini-

stri, ministro dell'interno. Oggi e domani 
sono più che sufficienti , e doman i si po-
t r ebbe chiudere la discussione generale , 
ded icando la seduta pomer id iana di venerd ì 
come Comi ta to segreto della Camera, e sarà 
a n c h e mol to ut i le che passino ven t iqua t -
t r o ore, aff inchè gli emendament i , che do-
mani m a t t i n a sa ranno pubbl ica t i , possano 
essere cons idera t i sino a t u t t a la g io rna ta 
di venerdì , in modo che saba to si possa 
cominciare la discussione degli art icoli , aven-
done piena, esa t ta , larga coscienza. Così 
credo che la discussione possa p rocedere 
se renamente . 

E prego l 'onorevole Modigliani di consi-
derare che in t u t t i i P a r l a m e n t i r i fo rme 
come ques ta hanno impiega to due, t r e , 
q u a t t r o e anche cinque anni ; che sono s t a t e 
ma te r i a di lunghe controvers ie , e che se vi 
sembra, e può sembrare , che vi siano degli 
ondeggiament i ; che t r a Governo e Com-
missione e i va r i g rupp i si d iscuta , queste 

•sono necess i tà logiche alle quali noi dob-
b iamo s o t t o m e t t e r c i per il r i spe t to a noi 
stessi, alle var ie tendenze , per lo s tudio 
delle var ie propos te ; che ne l l 'u t i l i tà gene-
rale possono essere i n t r o d o t t e . È una pro-
cedu ra che noi dobbiamo seguire . 
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Io ho i n v i t a t o uomini di ogni p a r t e della 
Camera, senza dis t inzione di pa r t i t i , a ma-
n i fes ta re le loro idee. Ques ta non è u n a 
mate r ia che interessi pa r t i co l a rmen te un 
g ruppo o l ' a l t ro , ma t u t t a l 'Assemblea; 
qu indi credo che possiamo in questo modo 
con t inuare a discutere con quella sereni tà 
che abb iamo a v u t o fino adesso. 

Pe r q u a n t o desideri che i lavor i par la -
men ta r i non si p ro lunghino t roppo , noi 
dobbiamo dare , è una mia idea fìssa, u n a 
os t inazione moles ta , noi dobbiamo dare 
al paese la prova, alla vigilia delle elezioni 
generali , che non siamo p reoccupa t i di noi 
stessi, ma che abb iamo la ca lma, la sereni tà 
e la fiducia di d iscutere di t u t t e le g rand i 
quest ioni che in teressano il paese così da 
potere p resen ta rc i ai comizi, avendo adem-
piuto comple tamen te al nos t ro compi to . 
(Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Spe t t a ora di pa r l a r e 
a l l 'onorevole Ciriani, il quale svolgerà anche 
il seguente ordine del giorno : 

« La Camera, a f ferma la inu t i l i t à di 
qualsiasi r i fo rma e le t tora le la quale, per ri-
spondere alle finalità cui deve inspirars i , 
non sia e f fe t t iva e p r a t i c a appl icazione ri-
gorosa dello scrut inio di l ista con rappre-
sen tanza p roporz iona le» . 

C I R I A N I . Onorevol i colleghi, io vi do-
m a n d o vent ic inque minut i so l tan to , e mi 
pe rme t to di chiedervi la vos t ra a t t enz ione 
anche se, come è mio proposi to , dirò al-
cune ver i tà , e r i leverò lo s ta to di f a t t o 
senza re t icenza , per gua rda re in facc ia 
alla rea l tà . 

E prego anche il cervello complesso del-
l 'onorevole re la tore (Ilarità) così definito 
dal collega Brezzi, di f avo r i rmene u n a p a r t e 
per p res t a rmi l 'ausil io del suo sapere e dei 
suoi p rovvidenz ia l i r ichiami. 

Non vi par lerò nè dei pregi nè dei 
d i fe t t i del collegio un inomina le e dello scru-
t i n i o . d i l ista con r a p p r e s e n t a n z a propor-
zionale o con r a p p r e s e n t a n z a delle mino-
ranze. 

Dirò, vi r ipeto , a lcune ver i tà a m a r e ed 
aspre, e non sarà colpa mia,, ma sarà colpa 
di ques t 'Assemblea , se t a lune p o t r a n n o ur-
t a r e la suscet t ib i l i tà di a lcuni colleghi, e 
se qualche a l t r a p o t r à sembrare con t ra r i a 
alle consue tud in i o meglio alla ipocrisia 
p a r l a m e n t a r e . Non tendo quindi ad un suc-
cesso in ques t 'Au la ma a p o r t a r v i la voce 
del Paese per il quale par lo . 

Vorrei , se lo p e r m e t t e l 'onorevole Dra-
go che t iene in conversar i l 'onorevole pre-
s idente del Consiglio, d o m a n d a r e a l l ' onore -


